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Grija de Banat 
in. 

Revenim la titlul de mai sus * ) , deoarece 
atenţia ce daiorim, în deobşte, fraţilor din Ba
natul cu frontiere fracturate şi cu prea multe 
neajunsuri interne, nu poate fi exhauriată d'a-
bia prin câteva cuvinte, de ocazie sau de alte 
socoteli, aşternute pe hârtie de tipar. 

Stăm, încă, sub sugestiile constatărilor şi 
ale discuţiilor din jurul adunării generale a 
„Astrei" dela Timişoara. 

Cu acel prilej s'a hotărât să se aplice un 
metod de lucrare în cadrele „Astrei" în Banat 
în spirit religios cât mai accentuat. Metodei de 
propagandă culturală, adică, s'a zis: să i-se 
adaogă şi temeiuri etice, metoda mistică, pen
tru a se pătrunde, mai adânc şi mai efectiv, 
în special în sufletul bănăţean aşa de accesi
bil pentru Artă, căci doară i se vor trezi, mai 
uşor, îndemnurile pentru o revenire morală spre 
a ne scăpa neamul, în Banat, din gura sigurei 
pieriri spre care merge. 

Noi, între cei dintâi, mai ales ca fete bi
sericeşti, aplaudăm din tot sufletul hotărârea, 
aşa de limpede şi de cu temeiu, a „Astrei* — 
care n'a fost, nici până aci, străină de idealul 
religios — de a-şi fundamenta programa de 
acţiune pe temeiuri etice. Dar, cum spuneam 
anterior, mărturisim şi acum teama, că propa
ganda culturală, chiar şi în condiţiile de strân
să legătură cu religia şi credinţa creştină, tot 
nu va putea face de prisos aplicarea măsurilor 
coercitive, pe cari le înfăţişam în articolul pre
cedent. 

Amvoanele noastre din Banat, şi până aci, 
au răsunat, prin hărnicia şi trezvia preoţilor, 
din ce în ce mai luminaţi şi înzestraţi. Şi to
tuşi, am ajuns unde suntem. Şi, prin urmare, 
pentru a ne smulge Neamul din bălăriile r a t ă -

*) In No. 39 şi 40 , 

cirilor morale şi din gura pierirei cu zile, va 
trebui ca „Astra", prin iaciorii săi de condu
cere şi de propagandă, să caute formula unei 
întruniri, de lucrători ai săi şi de reprezentanţi 
ai bisericilor româneşti, pentru a întocmi, de 
comun acord şi nu cu întârziere, un program 
de acţiune, după bunele intenţii ale „Astrei". 

Din adins ne ferim de a da sugestii mai 
deaproape, lăsând ca necesarele precizări de 
proecte să pornească dela cei în drept în pri
mul loc, din partea bisericească şi a „Astrei". 

Atâta doar adăogăm,. că fără a se găsi 
modalităţile unei acţiuni, sincere şi stăruitoare 
şi unite cu adevărat în gândul de salvare a 
vieţii româneşti bănăţene, hotărârea din ches
tiune a adunării generale a „Astrei" va rămâ
nea fără nici un efect mai de seamă. Şi ar fi 
păcat să fi proorocit noi I 

O singură indicaţie, totuşi, ne îngăduim 
să dăm, în chipul unei întrebări: 

— Dacă în Banat există o veche episco
pie românească, Ia Caransebeş, şi alta destul 
de proaspătă, la Lugoj, şi una şi alta cu Cie
ruri luminate din destul pentru misiunea lor a 
parte, — cum se face, totuşi, că tocmai în 
acest Banat ne loveşte, mai strivitor ca oriun
de, dezastrul decadentei, sub raport moral şi 
numeric, a poporului român ? 

Noi credem că, atunci când feţele biseri
ceşti din amândouă părţile vor sta la sfat, la 
masa verde, cu reprezentanţii „Astrei" — dar 
mai ales îşi vor consulta şi istoria, şi conştiin
ţele, dar şi anumite fapte din trecutul celor do
uă biserici „ surori"(?) — vor trebui să constate 
şi, mai mult decât atâta, să repare — unele ne
glijenţe de pe partea ortodoxă, iar din ceealaltă 
parte unele agresiuni proselittste, cari deopotrivă 
au tulburat echilibrul sufletesc-religios în Ba' 
nat şi au făcut, ca ideia de religie şi de ere» 
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din{ă să fie interpretată de popor prea îngust 
şi greşit. 

Nu va fi, deci, prea uşoară întocmirea mai 
deaproape a programei de acţiune, nouă, a 
„Astrei" în Banat. 

Dar, să nădăjduim, totuşi, că în faţa su
premei primejdii ce ucide Banatul, râvna şi is
cusinţa conducătorilor „Astrei", de o parte, iar 
de alta anumite reveniri din partea celor ce 
au pricinuit răul iniţial prin frângerea unităţii 
şi coesiunei religioase a sufletului românesc 
bănăţean, se vor putea contopi într'un singur 
gând salvator şi într'o singură acţiune de-
mântuire a Banatului. 

Fără de acest rezultat, nu va duce la iz
bândă nici celalalt gând mare şi legitimă do
rinţă, cu privire la episcopia de reînfiinţat in 
Timişoara, despre care — în alt articol. 

P. Sf. Episcop Irineu delà Novi-Sad, 
Ia Arad 

Comunitatea coreligionarilor noştri sârbi din Ioc 
a avut, Dumineca trecută, o zi de mare bucurie su
fletească. Aceasta li-a fost prilejuită prin faptul, că P . 
Sf. Sa Episcopal Irineu Cirlc delà Novi-Sad (Iugos
lavia), administrator totodată al eparhiei sârbeşti de 
Timişoara, a venit şi la Arad, unde a sfinţit vechea 
biserică sârbească, după reparaţiile exterioare cari i 
se făcuseră. 

P. Sf- Sa a sosit delà Timişoara la Arad, 
însoţit de P- C Sa protopopul Slobodan Costicf, 
preşedintele Consistorului sârbesc din Timişoara şi alţi 
Clerici. După primirea delà Atadul nou, din partea 
autorităţilor şi a coreligionarilor săi sârbi, a intrat în 
catedrala noastră, pentru a se închina, fiind salutat în 
odăjdii, din partea P. C. Sale părintelui profesor Dr. 
Cm. Popovici, prin cuvinte călduroase, la cari a răs
puns P. Sf. Sa , din tronul episcopesc, în termeni la 
fel, în limba franceză. 

Dupăce s'a închinat Ia Sf. altar, P. Sf. Sa şi în
soţitorii s'au retras, pentruca mai apoi să slujească, 
soborniceşte, sf. liturghie în biserica sârbească, unde 
P. Sf. Sa a cuvântat. 

După sf. Liturghie, la care au asistat şi mulţi 
credincioşi români, dimpreună cu reprezentanţii auto
rităţilor locale, au urmat la casa protopopească recep
ţiile, la cari s'au prezentat şi celelalte confesiuni. 

Biserica noastră a fost reprezentată prin o de
legaţie de doi consilieri refdrenti, delà secţia bisericească 
şi cea culturală şl tot aşa şi o delegaţie, aproape 
toţi profesorii delà Academia teologică. Sentimentelor 
noastre, li-a dat expresiune, în fruntea recepţiunilor, 

părintele consilier Dr. Gh. Ciuhandu, vorbind în nu
mele, P. Sf. Sale şi al eparhiei Aradului, iar păr. ar
himandrit profesorul Dr. I, I. Suciu în numele Acade
miei teologice. Au urmat apoi celelalte culte şi auto
rităţile locale. 

P. Sf. Sa Episcopul Irineu, e o distinsă personali
tate de cleric cult. care vorbeşte treisprezece limbi; 
şi aflăm, că tocmai e în curs de învăţarea limbei daneze. 
Are şi îndeletniciri artistice ; şi ne-a măgulit, că a în
ţeles ceeace i-am spus noi româneşte (redat apoi pe 
sârbeşte de păr, protopop Uroş Kovincic) şi nădăjdu-
eşte, ca la proxima întâlnire să ne poată grăi în ro
mâneşte. 

După masă, P. Sf. Sa , cu suita, a făcut vizită 
frăţească Prea Sfinţitului nostru, unde a rămas o ju 
mătate de ceas, întreţinându-se în limba franceză asu
pra mai multor probleme bisericeşti, de interes pentru 
amândouă Bisericile, deia noi şi din Iugoslavia. A fă
cut apoi vizita şefilor locali de Culte şi dlui primar, 
prezent la serviciul din biserică şi la recepţii. 

P. Sf. Sa Episcopul Irineu — un cărturar distins 
şi în alte direcţii, şi fost profesor de Teologie la Tes 
tamentul Nou — pe care nu este exclus să-1 ajungă 
o nouă înălţare ierarhică, — ni-a lăsat foarte plăcute 
impresii, din toate punctele de vedere. In special, P. 
Sf. Sa a subliniat datoria noastră de a ne cunoaşte 
reciproc şi de a lucra de acord, cât mai mult în fă
gaşele străvechei noastre ortodoxii şi pentru apărarea 
şi progresarea ei. 

In cele următoare dăm cuvântul de salut, prin 
rostul părintelui consilier Dr. Gh. Ciuhandu, cu care 
salut P. Sf. Sa s'a declarat în deplin acord. 

Prea Sfinţite Părinte Episcop ! 
Ca trimişi ai P. Sfinţitului Andrei, episcopul Aradului, 

Vă exprimăm „bun sosit" în oraşul Său de reşedinţă şi în 
România, 

Suntem bucuroşi că putem saluta în persoana P. Sf 
Voastre, pe un chiriarh de înaltă cultură şi valoare, al orto
doxiei în general, şi în special al unei Biserici surori, dintr'-
un stat aliat de arme ieri, şi amic de totdeauna. 

Ortodoxia, care leagă cele două Maluri ale Dunării, prin 
două state politice cu aceleaşi interese şi prin două Biserici 
naţionale de aceiaşi credinţă, are mare trebuinţă de dubla 
noastră legătură şi de solidaritatea noastră ortodoxă, ca şi de 
cea politică dintre patriile noastre. 

Gândindu-ne la strălucita pildă de apărarea drepturilor 
ortodoxiei în patria Voastră, scumpă şi nouă, — pildă după 
îndemnul marelui Vo3tru patriarh adormit în Domnul, — noi 
cu atât mai vârtos vă întâmpinăm cu respect şi cu dragoste. 

Ştim, că V a adus aici dragostea şi purtarea de grije, 
pe cari le aveţi pentru conaţionalii şi fiii Voştri duhovniceşti 
din România noastră, sentimente, pe cari le avem, în mod tot 
atât de firesc şi de justificat, şi noi pentru coreligionarii şi 
concetăţenii Voştri români din gloriosul regat iugoslav. 

Vă dorim şă Vă simţiţi ca acasă la noi, şi ca fraţii şi 
fii Voştri duhovnieeşti de aici să progreseze, ca o garanţie şi 
pilduire la fel pentru fraţii noştri din Iugoslavia. 

Intru mulţi ani, Prea Sfinţite Părinte !. 



Specificul Ror 
(Urmare) 

Această „dejghinare" „papicească" de-
printre noi o înfăţişam acum şasesprezece ani, 
dovedind că ea prinsese fiinţă, geograficeşte, în 
885 de comune mixte cu ortodocşi si unieti1 0) 
deci totatâtea puncte de fricţiune confesională 
în cari d'atâtea şi-atâtea ori interesele cul
turale şi cu adevărat româneşti trebue să su
feră din pricina acestor fărâmiţări, ale sufletului 
şi ale aspiraţiilor româneşti. 

Atunci, cu adevărat se potriveşte întreba
rea: „Oare nu este un păcat naţional şi chiar 
religios, ca acele comune mici, cu forţe nume
rice atât de reduse să trăiască şi pe mai de
parte în osânda sciziunei religioase, care şi în 
trecut ni-a adus — şi ni-aduce şi azi încă — 
buclucuri în viaţa socială, culturală şi chiar 
politică? 1 1) — întrebarea e actuală şl azi. 

Actuală, deoarece, biserica unietă din docilă 
ce era, în Ţara-ungurească cea cu tradiţii de 
catolicism care-i dăduse şi ei fiinţă — a de
venit, în România-Mare şi ortodoxă, un factor 
de militantism megaloman şi pretenţios pentru 
perpetuarea „specificului" ei, „unit" mai mult 
decât „românesc", chemat a sfârşi acolo unde 
spunea zilele trecute episcopul uniet dela Cluj, 
Dr. luliu Hoşsu: „în sufletul universal" — a-
dlcă internaţional—al Papismului.12). Biserica u-
nietă, trecută fără prea mare reacţiune oficială prin 
toate umilirile din partea statului ungar, astăzi 
în statul national românesc are — după ace-
laş glas de episcop, rostit la „Agrul" din 5 
Sept. a. c. ţinut în Năsăud — pretenţia de a 
fi o „forţă naţională" (?) şl „punct arhlmedic, 
după care va fi îndreptat (?) destinul nostru 
ca neam" 1 8 ) 

Aşa se vede, de aceea — ca să amintim 
şi de atitudini oficiale uniete mai recente, dela 
Oradea — s'a putut întâmpla, ca Episcopul 
Dr. Tr. V. Frenţiu, având şl reprezentanţi de 
autorităţi româneşti (politice şi mlltare) laban-
chetul dat în reşendinţa sa în cinstea nunţiu
lui papal A. Casulo, n'a ţinut de cuviinţă să 

l°) Schisma românească sau „Unirea cu Roma", Sibiu 
1 9 2 1 , pag. 8 — 2 2 . 

»l) Ibid. 2 1 . 
l s ) La congresul diecesan al „Agrutui* ţinut în 4 — 5 

Sept 1937, în Năsăud, spunea adică următoarele: „In Româ
nia „Agrul" este ceace este „Acţiunea catolică" în ţările 
civilizate catolice din Apus.. Lucrăm şi noi pentru formarea 
unui süßet universal sub conducerea urmaşului lui Petru. 
Sufletul „naţional" deoi, vine pe al doilea plan.' Vezi „Telegr. 
Român* No. 3 8 / 9 3 7 . 

• s ) Rev. „Renaşterea" (Cluj) No. 3 7 / 9 3 7 pag. 4, 

lânesc unit (?) 
îngrijească de un toast şi pentru regele Româ
niei. După cum acelaş episcop a lipsit şi dela 
desvelirea monumentului regelui Carol II, la 
Oradea, ca şl dela solemnitatea ridicării pa
vilionului străjeresc al Legiune! Bihor, în 8 
Iunie — n'a lipsit, însă, şi dela banchetul o-
ferlt de primăria municipiului Oradea. 1 4) 

Toate aceste — fireşte (?) — pentrucă 
episcopatul uniet lipsise, demonstrativ, şi dela 
încoronarea din Alba Iulia, nereglementat; iar 
mai apoi lozinca „specificului" blăjean era dată 
pe faţă şl de mitropolitul Dr. Vasile Suciu dela 
Blaj, care o spusese că biserica sa merge 
cu Roma,.. 1 5) Se vede! Acum, agenţii Romei 
umblă unul după altul în lung şi în latul ţării. 
Şi, după trâmbiţarea luptelor pentru biruinţa 
„llnală" a „specificului" lor din prilejul mer
gerii nuaţiului papal la Blaj, iată-ne acum, că 
acelaş monitor oficial ne dă alte preţioase in
dicaţii din prilejul sosirei acolo a cardinalului 
Eugen Tiisserant, „îndrumătorul şi sufletul 
Congregaţiei pentru biserica orientală" a unieţi-
lor din toată lumea. 

Reprezentanţii „specificului" blăjean — în 
ţelegând aci în primul loc oficialitatea bisericii 
uniete, docilă ca ieri faţă de guvernele ungu
reşti, cari recunoşteau că, atunci, „dinamis
mul" românesc era pe partea Bisericii orto
doxe române şi nu pe a celei uniete'6) — se 
complac astăzi în rosturi de mari luptători. Ei, 
zilele trecute, când I-a cercetat acasă cardi
nalul Eugen Tisserant, se declară de intraţi în 
„rolul de stegari în sânul românismului", cari 
vor să ducă „ia biruinţă adevărurile mântuitoa
re (?) în sânul neamului nostru". Doar, de 
aceea colindă acum, după nuaţiul papal, prin 
Ţara Românească, şi cardinalul, el însuşi preot 
francez de origine, fost luptător în tranşeele mare-

* lui război şi locotenent în armata franceză, fiindcă 
blăjenii noştri „trebue"— vorba e dânşiior! — 
să înceapă acum marea ofensivă pentru refa
cerea spirituală a naţiei" româneşti") 

Provocaţia e cât se poate de limpede şl 
hotărâtă. Cei ieşiţi din „fraudă, trădare şi vi
olenţă" (vorba unitului Al. Papiu llarian), mâ
nând odinioară apa sufletului românesc pe 
moara catolicismului unguresc, astăzi iau a-

u ) In „Telegraful Român" No. 2 7 / 9 3 7 , ' — informaţiile 
dlui prof. Aurel Popa dela Oradea. 

l B ) Ziarului „Universul" No. 168 din 26 Martie 1924 . 
1 6 ) Cu alt prilej vom înfăţişa şi aceaslă stare de lucruri. 
" ) Foaia „Unirea" No. 3 8 / 1 9 3 7 , în articolul prim 

„Cardinalul Eugen Tisserant Ia noi". 



titudinj de războinici în slujba Papismului, 
mărturisită acum pe faţă, înaintea trimişilor 
papali şl în public. 

Cu adevărat, „ce se naşte din pisică, tot 
şoareci mănâncă!". 

Decât, că conşiinţa, vie şl trează, a Bisericii 
ortodoxe române şi revolta, îndreptăţită, a o-
piniei publice româneşti vor şti să-i desarmeze 
pe „stratilaţii" Papalităţii. Şi demascându-i să-i 
reducă, încetinel, la ceeace sunt: mărunţi de-
clamanţi naţionali şi păpuşi în tricolor româ
nesc, cari îşi fac jocul, mehanic şi inconştient, 
traşi de sfori streine, împotriva interesului 
de existenţă al propriului neam, pe care pre
tind a-1 servi prin desbinarea în care se 
complac. 

O, ce mărunţi „epigoni" ai „luceferilor" 
de odinioară!. 

Congresele religioase mondiale din 
Anglia 

de prof. Vint i lă P o p e s c u 

III. 
P r i m a s ă p t ă m â n ă 

După cuvântul de deschidere al Arhiepiscopului 
de Canterbury, membrii congresului s'au împărţit în 
cinci secţiuni, pentru a discuta fiecare secţiune unul 
din subiectele propuse înt'un cerc mai restrîns de 
specialişti, ca apoi rezultatul acestor discuţiuni să fie 
adus în săptămâna următoare în discuţiunea secţiuni
lor plenare, pentru a fi investit cu caracterul ecumeni-
citaţii congresului. 

Pentru a ne face o idee despre atmosfera, spi
ritul şi nivelul discuţiunilor din secţiuni, este suficient 
să dau numele preşedinţilor acestor secţiuni. 

Secţiunea I. Subiectul propus: Biserica şi Na 
ţiunea; preşedinte: Sir Walter Moberly, preşedinte al 
comitetului universitar, fost rector al Universităţii 
din Manchester. 

Secţiunea II. Subiectul propus: Biserica şi Sta 
tul; preşedinte: prof. Max Huber, membru al Curţii 
permanente internaţionale dela Haga. 

Secţiunea IU. Subiectul propus; Biserica, Na 
ţiunea şi Statul în raport cu ordinea economică; 
preşedinte: ] . P. R- Mand, decan al Colegiului Uni-
versity din Oxford. 

Secţiunea IV. Subiectul propus: Biserica, Na
ţiunea şi Statul în raport cu educaţia; preşedinte: 
Henry Sloane Coîîin, doctor în Teologie, preşedinte 
al Seminarului Teologic din New-York. 

Secţiune V. Subiectul propus: Biserica Uni
versală şi lumea naţională; preşedinte: Dr. John 
Mackay preşedinte al Seminarului Teologic Prin-
ceton, fost profesor la Universitatea din Peru. 

Fiecare secţiune ţinea câte două şedinţe la z \ 
una dimineaţa şi alta după masă. Discutiunile în sec
ţiuni erau foarte animate, iar preşedinţii au dat do
vadă de un larg spirit de înţelegere, lăsând pe fiecare 

delegat să-şi spue în întregime punctul da vedere. 
I i secţiuni s'au ciocnit diferitele concepţiuni şi tot a-
colo s'au desfăşurat până s'a ajuns fie la un acord, 
fie Ia exprimarea în raport a punctelor de vedere in-
conciliabile. Organizatorii au avut grije să dea de lu
cru de!egaţiior,căci chestiunile de discutat erau expuse 
în proecte de rapoarte, cari făceau peste 150 pagini. 

îmi este imposibil să dau o icoană fidelă a dis
cuţiunilor angajate între reprezentanţii a peste 45 
naţiuni, lucrând de dimineaţa până seara. O notă ca
racteriza toate întrunirile, şi anume: bunăvoinţa şi 
dorinţa fiecărui membru de a-şi da modesta sa con
tribuţie la ajungerea unui rezultat acceptat de toţi şi 
de folos omenirii. Spiritul profesoral şi pur teologic, 
la olaltă c u : politicianii, advocaţii, istoricii, adminis
tratorii şi comercianţii creştini, asigura un echilibru 
între cugetare şi acţiune şi alimenta o frăţietate în 
mijlocul societăţii creştine. 

Iîtă-i într'un grup, de exemplu, Vicecontele Ce
tii şi Lord Lothian, personalităţi politice mondiale, 
angajaţi într'o discuţiune aprinsă cu teologii germani, 
francezi, cehi şi americani, la care se aiipesc istori
cul Sir Alfred Zimmern şi distinsul şi cultul arhiepis
cop de York. 

Reprezentanţii Orientului îndepărtat au dezis mi
tul despre misticismul lor, prin aceea că s'au arătat 
mai realişti decât apusenii. 

Şi totuş, asupra întregei conferinţe plana un duh 
de teamă, o nelinişte: o teamă isvorâtă din conştiinţa 
lucrării mari, la care e chemată şi slabele puteri o-
meneşti, şi o nelinişte la gândul unui eşec ireparabil, 
căci dacă lumea adunată în numele lui Hristos nu 
s'ar putea împăca, ce s'ar putea aştepta dela celelalte 
întâlniri internaţionale cu alte caractere şi noduri de 
discordie? Pentru întărirea spiritului şi curajul forţe
lor de cugetare, membrii congresului au alergat fără 
ezitare la ajutorul celui Prea înalt. In fiecare zi dimi
neaţa şi seara se ţineau servicii divine în b'iserica U-
niversităţii, care era arhiplină de bărbaţi şi femei din 
întreaga lume. Erau şi servicii religioase pe confesiuni, 
cum era cel ortodox, organizat de episcopii ruşi în 
exil, cu concursul corului rusesc din Londra. 

într'un cuvânt: s'a reuşit să se impună congre* 
sului seriozitatea cuvenită şi spiritul înaltei lui misiuni. 

Iar în timp ce în comisiuni se desbăteau şi se 
căutau nivelarea asperităţilor, publicul nu era neglijat. 
Credincioşilor din afara congresului — nu numai ce
lor din Oxford, dar şi celor veniţi din alte părţi — 
li se împărtăşia, din marile probleme ce se discutau, 
câteva idei fundamentale prin conferinţele publice cari 
s'au ţinut în cursul acestei săptămâni prime. — A -
proape în fiecare zi era o comferinţă publică, ţinută 
de cei mai cu vază teologi. Aşa în ziua de 13 Iulie a 
vorbit Relnhold Niebuhr, profesor de Morală la S e 
minarul Teologic din New-York, arătând că astăzi 
Creştinismul se află în faţa catastrofei vieţii umane şi 
el trebuie s'o lecuiască, căci regenerarea vieţii ome
neşti, în istorie, n'a venit decât prin religie: când Is
rael a decăzut, s'au ivit profeţii; când imperiul Roman 
încetase da a da vieţii un rost, s'a arătat un fericitul 
Augustin; şi când Catolicismul aducea corupţia, s'a 
ridicat un Luther. 

Imediat s'a ridicat la tribună, rostind acelaş su
biect Dr. T. Z. Koo, din China, spunând că apusul 
european trebue să şi dea seama de substratul păgân 
al culturii sale, îmbrăcat în haina Creştinismului. Con-



cepţia Chineză despre viată este, că ea stă pe trei 
principii: cerul, universul material şi omul, Apusenii, 
în ceea ce priveşte cerul, au coborât pe Dumnezu 
din supremaţia Şa şi au ridicat pe om în locui lui 
Dumnezeu; în ceeace priveşte Universul material, 
prin fascinanta creaţiune a lucrurilor şi dorinţa de a le 
poseda, viaţa au subordonat-o scopurilor materi
ale ; iar în ceace priveşte punctul al treilea omul, în 
raporturile sociale de azi, în locul iubirei îndurătoare, 
domneşte ieteresul individual, egoist. Trebue să pre
zentăm omenirii un Creştinism înălţat pe aripile cre
dinţei, care să dea omului adevăratul idea). 

Ziua de 14 Iulie a pus, într'o conferinţă publică 
faţă'n faţă două concepţiuni deosebite despre Biserică 
şi rostul"ei în lume. Prof. Justin Nixon, profesor de 
teologie şi morală din Colgate arată că Biserica este 
conştiinţa creştină colectivă ; misiunea ei este de a 
clarifica', întări şi extinde această conştiinţă, şi de a 
aduce raporturile societăţii umane pe terenul unei or
dine morale. Dr. Ştefan Zancov, profesor de drept ca
nonic Ia universitatea din Sofia, spune că Biserica 
este corpul mistic al lui Hristos, unul, sfânt, catolic 
şi apostolic. Semnele apostolicităţii sunt trăd ţiunea şi 
autoritatea. Misiunea Bisericii astăzi este să asculte 
chemarea şi porunca lui Dumnezeu, să mărturisească 
pe Hristos ca Domnul şi Stăpânul tuturor. 

In sfârşit, această săptămână ni-a mai prilejuit 
încă o discuţiune publică despre baza moralei creştine, 
susţinută de două figuri cu renume în teologia apu
seană : Profesor Emil Brunner delà Universitatea din 
Zurich şi decanul delà Sf. Paul, Dr. W. R. Matthtws, 
fost profesor de îilosofîa relig'unilor la Colegiul regal 
din Londra. 

Inrr'un mod magistral, ei arată că b?za Eticei 
creştine este revelaţiunea lui Hristos. Noi recunoaştem 
această revelaţiune, fiindcă putem să-L recunoaştem pe 
Ei Dumnezeu, deoarece şi noi suntem făcuţi după chi 
pul şi asemănarea Lui. Etica filosofilor nu este etica 
creştină. Aşa numită „etica predicei de pe Munte", 
cum este înţeleasă în interpretarea dată de Tolstoï 
sau în „evangheliul social", este o absolut greşită în
ţelegere a adevăratei Predici de pe munte. Purtarea 
creştină nu isvorăşte din .consensul" filosofilor, ci din 
Evanghelia lui Hristos despre Trinitate şi sacramente. 
Pentru ça un păcătos să devie bun, trebue ca lăun-
trul lui să devie curat» prin mijloacele puse lui la dis
poziţie de Biserică. 

(Va urma) 

Uniformizarea cultului divin 
Chestiune pusăderevista Bisericească delà Buzău, la care 
ne-amspusşi noi cuvântul în No. 37 — e ţinută, de aceeaşi 
revistă, Ia suprafaţă printr'un articol al P. C. părinte 
ieromonah Ivistion Sava delà seminarul monahal Cer-
nica, cu titlul: „Să respectăm tipicul". Foarte bine!. 
Dar, că slujbela s'ar putea învăţa după bună rându 
ială tipiconală numai la sfintele mânăsttri, cum crede 
P. C . Sa , ne îndoim. Ar trebui să s e fină bună rân-
duială tipiconală şi Ia catedralele eparhiale, mitropo
litane şi la cea patriarhală. Doar ele 's „rădăcina şi 
mama" bisericilor din cuprinsul chiriarhiilor respective. 
Dacolo trebue începută revenirea la ordinea tipiconală 
şi la mult dorita şi necesara uniformizare a cultului. 
Căci, catedrale au toate chiriarhiile, mănăstiri, însă, 
nu avem, mai ales noi ardelenii. Iar pentruca şcoala 
aceasta, practică, delà catedrale — unde, ca de ex. 

la Cernăuţi, nou hirotoniţii suni reţinuţi în şir vr'o două 
săptămâni, pentru a se introduce in toi felul de slujbe 
— să reuşească, ar fi bine, ca această normă să s e 
generalizeze (de ex, printr'o dispoziţie a Sfân'ului S i 
nod). Iar pentru ca această practică din jurul catedra
lelor să poată fi cât mai scurtă, ar trebui ca în tot 
felul de scoale teologice să se introducă şi o practică 
liturgică a studenţilor (pe vremea mea era şi aceasta 
Ia Cernăuţi şi o avem, în parie şi 'n Ardeal). Şi , ar fi 
bine, mat departe, ca profesorii de Liturgică deia toate 
şcoalele teologice să şe edune la un sfat — cum o 
fac aceasta şi consilierii culturali din patriarhie — 
pentru a stabili unele precizări de ordin teoretic şi 
practic, şi apoi, întorşi la catedre şi la practica litur
gică din şcoalele lor, să pună baza — teoretică şi 
practică — pentru viitoarea uniformizare, aşa de im
perioasă. Până să se Iacă şcoală liturgică cu actaalii 
preoţi, obişnuiţi cu practicile lor locale spre a fi în
drumaţi spre uniformizare, trebue început lucrul, cu 
sistem, dela capătul iniţial al preparativelor de îndrep
tare. Nouă cel puţin, aşa ni se pare că s'ar proceda 
mai efectiv: de a preveni continuarea aberaţiilor 
existente, dând îndrumări uwtare nouilor generaţii 
de preoţi. 

Despre ce să predicăm? 
26. O c t o m v r i e . S f m. M u c e n i c D u m i t r i e . 

(Ioan XVI. 33) . 
înfăptuirea Idealurilor mari, a cerat totdeauna 

jertfe multe şi dureroase. Pentru ca să se ridice şi 
întărească în lame biserica binelui, adevărului şl fru
mosului, au trebuit să se jertfească mii şl mii de 
meşteri. 

Dintre toate Ideile mari, ideea sfinţeniei creştine 
a întâmpinat mal multă rezistenţă şi a avat mai mulţi 
mucenici. Pentru împământenirea ei între oameul a 
trebuit să se întrapeze Mântuitorul şi pentru Isbânda 
ei, însuş fini lui Damneztu a trebuit să fie prima 
jertfă. 

Toate paginile istoriei ştiu să spună povestea 
unuia dintre celce — prin jertfa vieţii lor — au 
dus peste veacuri şi peste mări şl ţări biruinţa şl feri
cirea Crucii. Isvorul paterii acestor eroi ai craci îl a-
flăm în îmbărbătarea pe care Mântuitorul a dat-o ta -
taror celorce se străduesc, şi luptă pentru adevăr şi 
dreptate: „Ia lame necazuri veţi avea; ci îadrăsniţi, 
ea am biruit lumea!" 

Din pilda vieţii şi morţii acestor mucenici ai 
crucii, creştinai poate lua oricând putere şi curaj pen
tru vieţuirea sub steagul alb al creştinismului. 

Cel ce stă în contact sufletesc cu valurile de 
spiritualitate revărsate în lume de mucenicii crucii, 
poate birui mai uşor ademenirile streine şi poate trăi 
mai din plin idealurile sfinte. Acest contact ni-1 în
lesneşte sf. Biserică prin sărbătorile aşezate întru po-
merirea celor ce au murit pentru şl întru nădejdea în
vierii. 

Pomenirea sf. Diraitrle să fie îa sufletele noas
tre an puternic îndemn la viaţă şi realizări creştine. 
Azi când idealurile sfinte sunt dispreţuite şl celce lup
tă pentru ele, consideraţi ca lipsiţi de simţul reali
tăţii, să ne împărtăşim ca entuziasm din avatul de 
jertfă al sf. Dimitrle. luând întărire din credinţa Iul. 

Numai aşa va fi viaţa noastră, o lamina mai 
mult în întnnerecul lumii de azi. 



51 . O c t o m v r i e , D u m i n e c a X X I I după Rusalii 
Se va vorbi despre fericirea raiului, pornind de

la cele văzute la cele nevăzute, în măsura în care 
Dumnezeu a binevoit să ne descopere. 

Sfântul ap. Pavel fiind răpit - încă în viaţa i a 
pământească — din bună voinţa Tatălui ceresc — 
până la al treilea ceriu, ne spune uimit şi încântat că: 
Ochiul n'a văzut, urechea n'a auzit şi în inima omu
lui nu s'a suit ceeace a gătit Dumnezeu celor cari îl 
iubesc fi Cor. 2 9 ) Fericitul Augastln vorbind despre 
dulceaţa fericirilor raiului zice, că de ar cădea un 
singur strop din aceasta în iad, ar îndulci toată amă-
rala suferinţilor celor ce se chinuiesc, ba ar fi în stare 
să stingă chiar şi flacăra focului etern. 

Şi oare care ar fi această nespus de mare feri
cire? Răspuns ne dă sf. ap. Pavel când zice: „Acum 
vedem ca prin oglindă cu ochii întunecoşi, iar atunci 
vom vedea faţă în faţă. (I. C o r 13 . 1 2 ) 

Bucuriile şi fericirea pe care ni le oferă lumea 
sunt umbrite de gândul întristător că odată trebuesă 
le părăsim. Bucuria şi fericirea pe cari Dumnezeu le-a 
pregătit aleşilor săi în curţile sale, sunt vecinice ca 
însuş Damnezeu (Luca l . S 3 ) 

Acolo aflăm frumuseţe: Drepţii vor străluci ca 
soarele". (Mat. l 3 4 3 ) Vom găsi -putere şl libertate: 
„Drepţi sunt ca îngerii lui Dumnezeu în ceriu". (Mat. 
2 2 , o ) Onoruri şi bogăţie: „Avere şi prisosinţă sunt 
în casa D-lul" Ps. 1 1 2 2 ) Cei flămânzi şi se toş isevor 
sătura: „Acolo nu vor flămânzi nici nu vor înseta mai 
mult, căci mielul cel din mijlocul scaunului de dom
nie îi va paşte pe ei la isvoare de apă vie" (Apoc. 
7ie-i7) Viaţa va fi scutită de dureri şl năcazuri; „Va 
şterge Damnezeu toată lacrima din ochii lor". (Apoc .7 1 T ) 

De pe tronul măririi de-a dreapta Părintelui său, 
Hristos ne chlamă zicând: „Veniţii binecuvântaţii pă
rintelui meu de moşteniţi împărăţia care este gătită 
vouă". 

Să-1 urmăm pe calea către ceriu, întocmind via
ţa noastră aşa, ca de-aci 'acolo să numai viem noi, ci 
Hristos să vieze în noi. 

Monografia — almanah a Crişanei: 
Judeţul Arad 

In anal din numerele trecate am făcut men
ţiune de Monografia — almanah a judeţului Bihor, 
punând chestiunea necesităţi de scrieri similare şi 
pentru provinţa noastră. Militam atunci mai mult pentru 
urnirea studiilor Istorice, ca sistem. Dar şi până să 
se realizeze acest proiect, care ar spori mult presti
giul autorităţilor şi intelectualilor noştri din ţinutul 
Aradului, — avem plăcerea de a anunţa acum — ce
eace ştiam şl de mai 'nainte — că menţionata „mo-
nografle-almanah" privitoare la Bihor, este numai 
începutul anei serii, a cărei scoatere a luat-o în grija 
sa păr. diacon Aurel Trlpon dela Oradea. 

Vestim, aşa dar, că lucrările pentru scoaterea unui 
volum la fel pentru Arad şl provinţa aceasta, s'au 
început şl, poate, nu sunt departe de a fi încheiate. 
Tot aşa, în acelaş cadru, se proiectează şi un al treilea 
voiam, cu privire la partea, de din sus de Bihor, a 
Crişanei. 

Volantul Isprăvit, despre Bihor, — pe care l-am 
semnalat, nu însă şl preţul, pe care nu-1 ştiam atonei 
— cesta 1500 Lei, în ediţie de lax, (singura, care a 

fost scoasă din tipar). Tot atâta va costa şt volumul 
privitor de Arad 

Aducem aceasta la cunoştinţă obştească şi pentru 
motivul special, de a se şti, că toţi factorii vieţii noa
ste româneşti din această regiune, cari au posibilităţi 
materiale, sunt datori să sprljinească editarea volumu
lui ce va eşi din tipar. 

Biserica, din a sa parte — cu ştirea şi autori
zarea P. Sf. Sale Părintelui episcop — e de acord, 
ca această lucrare, în care se va trata nu numai de
spre actualităţi culturale, ci fi despre trecutul acestui 
ţinut, să fie procurată pentru toate oficiile protopo-
peştt şt parohiale, respectiv pentru bibliotecile lor. 

Informaţii mai de aproape, de sigur, va da, la 
vremea sa, editorul, prin apelările şi listele de abo
nare pe care le va lansa, provocându-se şi la reco
mandarea de faţă. 

Bibliografie 
P r . Dim. P . M i c ş u n e s c u : „Vizitând m ă n ă s t i r i 

b a s a r a b e n e şi b u c o v i n e n e " . Bucureşti 1937 Volum 
frumos şi cu mai multe ilustraţii, tratând pe 131 pagini 
despre 33 mănăstiri şi schituri. Cu o prefaţă de D . 
prof N. Iorga. Are o descriere frumoasă, cu lucruri 
potrivite de a fi ştiute mai ales Ia noi, unde aproape 
nu avem mănăstiri. Expunerea e făcută în chip de 
descrierea unei călătorii, c e a tăcut-o autorul. Reco 
mandăm pentru bibliotecile parohiale şi profopopeşti 
ca şi pentru oricine doreşte să se orienteze în cauză. 
Preţul cărţii e de 50 lei exemplarul. S e poate avea 
dela autor. In Bucureşti V. Şoseaua Vitan 122. S e 
poate procura şi prin Librăria diecezană. 

Reviste 
„Luceafărul" revista Regionalei Bănăţe

ne a „Astrei", Nr. 1-2 Jlulie-August a. c ] a 
apărut, în Timişoara, ca continuare a revistei 
literare, cu acelaş nume, ce o scotea până a-
cum d. Dr. A. Cosma iunior. 

Revista, în continuarea deacum, va sta la 
îndemâna Regionalei, ce şi-a creiat-o „Astra" 
prin adunarea sa generală recentă, întrunită la 
Timişoara, — ca şi la îndemâna lucrătorilor cu 
condeiul, în locul prim bănăţeni, cari d'aci 'ncolo 
au un nou organ, inclusiv sporite obligaţii 
de afirmare culturală, în slujba restaurării et
nice şi morale subliniată de «Astra» cu prilejul 
recentei sale adunări generale. In fruntea re
vistei stă articolul semnet de preşedintele Re
gionalei, d. Sabin Evuţianu, urmat de multe 
alte condeie bune. Le facem toate bunele urări. 
Şi mai mult de cât atâta, vom scrie şi noi — 
cum am şi început — alături de Bănăţeni, în 
slujba aceleiaşi cauze. Adăogăm şi-o dorinţă: 
Preoţimea noastră mai ales bănăţeană, să abo
neze revista — numărul dublu de acum e nu
mai 20 lei — şi mai ales, să colaboreze la ea. 

„înnoirea", revistă ce apare în Arad — 
fără a-şi fi luat în frontispiciu şi-o indicaţie de 
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program — sub conducerea directorului ei d. 
Tiberiu Vuia, a ajuns deja la al 3-lea număr, 
după o apariţie la câte 15 zile. Se presintă 
bine, ca format ca al nostru şi cuprins variat: 
articole şi informaţii literare - culturale. înre
gistrăm străduinţa,' cu bune doriri, şi în caşul 
acesta, ca pentru oricare lucru bun în dome
niul apostolatului cultural. Decât că, pe Ia Arad 
s'au ivit în trecut prea multe încercări de în
firipări publicistice, fără să ducă prea departe... 
Şi-ar îi pagubă să potignească şi «înnoirea», ce 
acum iese pe arena culturală a Aradului, şi 
«Hotarul», care începuse mai din vreme. 

Cronică 
De ziua Regelui — sărbătorită Sâmbătă în 

16 a. c. de toată suflarea românească, fiind 
aniversarea a patru zeci şi patra dela naşte
rea Majestăţti Sale Regelui Carol al Il-lea, — 
Aradul încă şi-a dat tributul de rugăciune şi 
de omagia. Din acest prilej. P. Sf. Sa Pă
rintele episcop Andrei, înconjurat de un mare 
sobor preoţesc — consilieri eparhiali şi alţi 
preoţi — a slujit obişnuitul „Te-Deumu, la 
care au asistat autorităţile şi mulţi credincioşi. 
A fost de faţă şi o parte din elevii şcoalelor 
secundare, restul rămânând la serviciile divine 
şt la festivalele şcolare ale şcolilor respective. 
După „Te-Deum", a cuvântat, cu miez şi cu 
căldură, părintele Florea Codreanu, în cinstea 
Majestâţii Sale, spre mulţumirea obştească a 
tuturor celor prezenţi. 

Dăm numai acum această cronică, întâr
ziată din pricina dificultăţilor de grevă tipo
grafică. 

Cerc religios la Ştcula. In fruntaşa parohie, Ş i -
cala, protopopiatul Ineu, Duminică în 17 Oct. a. c, 
prin bunagrije a parohilor de acolo: Iustin Monţia şl 
T . Hilicu, s'a ţinut un reuşit cerc religios. La popo
ral adunat de prin parohiile: Şicul i , Gurba, Ineu, 
Zărand, Seleuş, Şomoşcheş şi Cuvin au servit sf. li
turghie P. C. Păr. C. Tarlcu din Arad şl C. Păr. T . 
Halicu-Şicula, I. Lazt-Seleuş, I. Giurglu-Mocrea şl 
Qh. Perva-Gurba. Serviciul divin a fost înălţat prin 
cântările corala! de ţărani din Şicala, condus ca malta 
pricepere de Păr. I. Monţia, precum şi de o măiastră 
tălmăcire a Evangheliei Semănătorului făcută de Păr. 
C. Tnrlca. 

Cea mai însemnată şi binevenită intercalare în 
serviciul acestei zile a fost „Drumul crăcii": S'a în
conjurat sf. biserică, în procesiune, şi s'a expus de 
către Păr. C. Turlcu 14 meditaţii în faţa a 14 icoane 
ale Patimilor. Meditărlie au fost făcute asupra chinu
rilor Domnului, ca aplicări la viaţa trudită a ţăranu
lui creştin. Meditaţiile acestea, pe lângă partea lor 
pioasă, cu care au lucrat din belşug asupra sufletelor, 
au avut darul să răspundă în mod indirect la o mul
ţime de îndoeli şi întrebări doctrlnale, cari se sbat în 
mintea creştinului de azi. 

După Vecernie, în faţa ,Ostaşilor Domnului*, 
din aceleaşi parohii, au cuvântat Păr. C. Turlcu, tâl-
măcind în nota zilei textul dela Galateni 3,1, şi Pr. 
Gh. Perva, care a prevenit pe membrii B Oaste!" asu
pra ispitelor, cari îi pot ajunge, în situaţia lor de 
creştini mal îndătinaţi a citi sf. Scriptură şi în situaţia 
lor de „ostaşi ai Domnului". 

Au mal vorbit apoi conducătorii de .oş t i" : An-
ghel Gh.-Cavln, Sas Petru-Şoraoşcheş, Selejan 1. Ză
rand, Pjmtea-Seleuş şi Ardelean Pavel- Şlcula. 

Poporal a rămas, în urma acestei misiuni, foarte 
mulţumit, mişcat sufleteşte şi laminat. Sămânţa a că-
ztt In pământ ban. Preoţii misiunii s'au despărţit cu 
convingerea, că astfel de întruniri, sunt dintre cele 
mai sfgure metode de păstorire sufletească. 

(G. P.) 

Informafiuni 
C o m u n i t a t e a n o a s t r ă S â n t - A n d r e i a fost 

împărtăşită, din partea prefecturei judeţului Timiş-
Torontal, prin larga şi înţelegătoarea munlflcenţă a 
d-lui prefect Dr. Dim. Nistor, de an ajutor de Lei 
35000, pentru folosul „Casei Culturale" de acolo, 
înregistrăm, bucuroşi şi această jertfă, adăogânda-i 
cavenlta malţamită. 

Nr. 25—937. 

Convocare 
Potrivit prevederitor din art. 10 al Statutelor A -

soc la ţ ie i „Andre i Ş a g u n a " a clerului ortodox român 
din Mitropolia Ardealului, Banatului, Crişanei şi Ma
ramureşului — având arhiereasca binecuvântare — 
convocam pe cei de a l X V Congres anual al acestei 
Asociaţii la Târgu-Mureş, pe ziua de 2 Noemvrie 
1937, cu următorul 

P R O G R A M : 
1. Ora 8 3 / 4 Sf. Liturghie, cu chemarea Duhului 

Sfânt, în biserica ortodoxă din localitate, şi cu predi
ca păr. Ilarion Felea, profesor Academia teologică, Cluj 

2. Deschiderea Congresului prin preşedintele Ico-
nom-Stavroîor Dr. Gh. Ciuhandu, în sala festivă a 
Primăriei, urmând salutul reprezentaoţilor autorităţilor 
şi d.feritelor societăţi. 

3. La ora 13. masă comună în sala de oglinzi a 
Palatului Cultural. 

4. La ora 4, în sala Primăriei: conferenţa P. C. 
Sale părintele diacon şi profesor Grigorie T. Marcu, 
Despre secte. 

5. Raportul general despre activitatea Asociaţiei 
în anul trecut. 

6- Raportul casierului despre situaţia financiarâ-
economică a Asociaţiei. 

7. Eventuale propuneri ale Comitetului central, 
ori provenite dela membrii Asociaţiei. (Acestea din 
urmă vor trebui prezentate biroului central al Asocia
ţiei, cel puţin cu trei zile înainte de congres). 

8. Restaurarea conducerii Asociaţiei pe proximii 
trei ani (1937—40) de gestiune. 

9. închiderea congresului. 
Delegaţii despărţămintelor Asociaţiei, sunt invitaţi 

a participa în număr la şedinţele congresului. 
Membrii comitetului general se vor întruni în 

şedinţă, In preziua congresului (1 Nov.) la Prefectura 
judeţeană, ia ora 18 precis. 

După şedinţa de comitet va urma consfătuirea 



de obşte cu delegaţii despărţămintelor şi alţi membrii 
ai Asociaţiei. 

P. C- Preşedinţi de Secţii vor avea să trimită de 
urgenţă, eventualele rapoarte restante şi orice alte 
informaţii, pe adresa P. S. părintelui secretar I. Banda 
(Roşia, jud. Sibiu). 

Pentru reţineri de locuinţe, preoţii congresişti vor 
avea să se anunţe, până în 27 Octomvrie. P. C. Şale 
Părintelui protopop Ştefan Rusu din Tg. Mureş. 

Sib'u, la 9 Octomvrie 1937 . 
Ionom-Stavrofor 

(ss) Dr. Gh. Ciuhandu, (ss) Pr. I. Banda, 
preşedinte. secretar general. 

Nr. 6955/1937. 

Comunicate 
Sfânta Episcopie a Râmnicului Noului Se-

verin, cu adresa Nr. 6952/1937 Ne aduce la 
cunoştinţă, că a pedepsit cu excluderea din 
monahism pe monahul Papsalichle Martinescu 
din Sf. Mănăstire Ttsmana—Gorj, făcându-se 
vinovat de vagabondaj. 

Numitul nu poate fi primit în nici o mă
năstire. 

Ceeace comunicăm spre conformare. 
Arad, la 9 Octombrie 1937. 

f Andrei 
Episcop. 

Nr. 6840/1937. 
Miu !sterul Agriculturii ş ? Domeniilor, Inspectoratul 

General de Control, cu adresa No. 213069/1937, Ne 
comunică următoarele: 

In vederea îmbunătăţirii agriculturii cu toate ra
murile ei, a îngrijire! mai bune a gospodăriilor, a e-
ducaţiel profesionale, technieă, culturală şi morală a 
sătenilor, cum şi a stabilire! mai multei armonii şi 
solidarităţi între ei pentru fapte bane, — Ministerul 
Agriculturii şi Domeniilor a găsit că organizarea lor 
în asociaţii de interes profesional ar fi nn mijloc efi
cace prin care s'ar putea realiza mai bine aceste de-
siderate, deci şl ridicarea sătenilor. 

In acest scop a tipărit statutele pentru înfiinţa
rea de asemeni asociaţi), dennmindu-le „Bunii gos
podari* şi a început acţiunea de constituirea lor prin 
serviciile agricole judeţene. 

Cum prin aceste asociaţii se poate activa pen
tru desăvârşirea oricărei acţiuni de Interes pentru via
ţa rurală, de toţi acel cari au un rol în ridicarea a-
cestei vieţi rurale, şl cum preoţii au un rol principal 
în aceasta acţiune este bine ca şl dlor să contribue 
la înfiinţarea asociaţiaţlllor „Bunii Gospodari" în sa
tele lor şi să ia parte actipă Ia îndrumarea lor! 

Deci dispunem ca Cucernicii preoţi să ia con
tact cu personalul serviciilor agricole, care are statute 
si instrucţiuni pentru constituirea acestor asociaţii şi 
printr'o conlucrare armonioasă să contribue cu tot 
devotamentul, la înfăptuirea, desvoltarea şi consolida
rea acestei scţlunl. 

Arad, 11 Octomvrie 1937. 

Consiliul Epathial ort, rom. Arad. 

Rectificare 
In Nr. 42, a Revistei noastre din 17 Octom

vrie 1937 , în Publicaţia de licitaţie a Consiliului paro
hial din L e a u t cu Nr. 7 7 / 1 9 3 7 , sa strecurat o eroare 
ce se corectează că, în Ioc de 28 Oct., licitaţia se va 
ţine în 27 O c t o m v r i e a. c. 

Publicaţiune 
S e aduce Ia cunoştinţă, că la 31 Octomvrie 1937, 

orele 1 5 . se va ţinea în localul Şcoalei Primare din 
loc licitafie publică pentru renovarea externă şi inter
nă a Sfintei Biserici din Drăgoeşti, judeţul Timiş-To-
ronial. 

Valoarea lucrării după deviz este de Le i : 154.400 
Licitaţia se va ţinea în conformitate cu Art. 8 8 — 

110 din L. C P. Regulamentul Oficiului Central de 
Licitaţii precum şi normelor publicate în Monitorul O-
ficial Nr. 127/1931. 

Toate persoanele cari vor lua parte la licitaţie 
vor depune, pe lângă oferte, şi o garanţie de 5 % din 
valoarea lucrării; iar oferta se va face numai in con
formitate cu Caetui de sarcini şi devizul, care pot li 
văzute în orice zi la Oficiui Parohial. 

In caz că prima licitafie nu va avea nici un re
zultat, o a doua licitaţie se va ţinea la 14 Noemvrie 
1937, aceiaşi oră şi local. 

Drăgoeşti, Ia 14 Octomvrie 1937. 
Consiliul parohial ort. român 

C O N C U R S 
Conform hotărârei Veneratului consiliu Eparhial 

Nr. 6588/937, îndeplinirea postului de capelan, tempo
ral cu drept de succesiune pe lângă parohul Ion Po -
povici, din Berechiu Protopialul Ineu, se publică con
curs cu termen de 30 zile deia apariţia în ..Biseri
ca şi şcoala"-

Venitele împreunate cu acest post sunt următoarele: 
1. Uzufructul inlregei sesiune parohiale de 32 

jugăre pământ arabil. 
2. Stolele şi birul legal, care se induce in con

curs din oficiu. 
3. Folosinţa casei parohiale. 
4. Salarul întreg deia Stat rămâne parohului Ioan 

Popovici. 
5. Toate dările către Stat şi comună după sesi

une şi casa parohială şi întreg beneficiul parohial Ie 
va suporta capelanul ales. 

6. Alesul va predica regulai în biserică şi va 
catechiza în toate şcolile primare din comună, fără 
alte remunerajiuni. 

7. Va conduce oficiul parohial şi va face toate 
socotite regulat în fiecare an, la timp. 

8. Va îndeplini toate funcţiunile din parohie. 
Parohia *'e de clasa IU. Cei c e doresc a reflecta 

Ia acest post se vor prezenta într'o duminecă sau săr
bătoare in timpul concursului la biserică spre a-şi a-
răta dexteritatea în cele rituale şi oratorie. Cererile 
de concurs însoţite cu documente necesare adresate 
consiliului parohial din Berechiu se vor înainta Prea Sf. 
Sale Păr. Ep. Dr. Andrei Magier în termnul concursual. 

Berechiu la 19 Sepfemvire 1937. 
Ioan Popovici 

preşedintele consiliului parohial. 
In conţelegere cu 

Mihai Cosma Protopop. 




